

西湖区

淡妆浓抹，共赴亚运之约
“微改精提”巧绘文旅融合新图景

傅静之 何婉

今年9月，第19届亚运会将在杭州举办，世界的焦点将再一次聚集到西子湖畔，聚集到这块世界遗产的瑰宝上。

“欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜。”曾当过杭州父母官的苏轼这样形容心目中的西湖山水。跨越千年，作为这项国际赛事的东道主，这座融国际化大都市的繁华与西湖盛景于一体的城市，又将如何“为悦己者容”？

以精工细作推动“微改造、精提升”，西湖区正以崭新的姿态迎接亚运。

文旅融合
做强特色亚运经济

3月4日，沉寂了一个冬天的杭州宋城重新开园，并推出沉浸式穿越活动“我回大宋”。汉服秀、解锁宋代钱币交子的百变用法、品尝各类宋代美食，这个杭州最有历史感的主题公园，通过更贴近年轻人的



外桐坞村茶园

时尚手法讲好宋韵文化故事，寓教于乐。

位于三墩镇西北部的兰里景区，形成了以新劳动教育为核心，以自然教育、非遗手作、科技STEAM、食育教育、户外素拓为辅的六大课程体系，开发了研学、冬夏令营、周末亲子、向往农庄等系列产品，并将红色元素纳入研学课程，通过邀请老战士、老党员上课和赴红色教育点参观学习的方式，打造特色研学项目。

在位于转塘的艺创小镇内，市民、游客既可以沉醉于凤凰创意国际的复古工业风、象山艺术公社的白墙黛瓦；也可以漫步浙江音乐学院“乐章大道”观看精彩纷呈的文艺展演，探访美院博物馆群感受民艺文化和中西设计交融的妙境；还可以在“凤凰时尚街区”一路“逛吃”度过惬意时光。同时，小镇企业结合自己的业务属性为开设了古典纹样、色彩设计、纤维编织、非遗剪纸、古瓷贴片、糕点制作等亲子研学课程，让更多的艺术技艺和美育理念溢出小镇，走进寻常百姓家中。

以文塑旅，以旅彰文。今年，西湖区将特有的文化符号、特色民宿、传统技艺等文化基因注入旅游休闲、文化娱乐等行业，打造文化烙印



兰里向往的农庄

深刻的文旅融合标准化成果；通过培育十大美食体验店（点）、十大名宿、十大伴手礼、十大演艺、十大主题市集、十大人文体验点、十大会议节展、十大文旅线路的“八个十”等一批西湖元素鲜明的文旅融合标志性产品，串珠成链，打造“小而美”“一线一韵”的经典场景和线路，做强特色亚运经济，繁荣“文化+”产业；推进之江文化中心、茶博会永久会址等文旅重大项目建设，结合美育村、未来社区、智慧景区等项目建设，持续推动“微改造、精提升”工程走深走实。

茶香四溢
烟火气在这里升腾

3月初，茶园里生机盎然，转塘外桐坞村启动了春节后第一场户外休闲活动——画外桐坞农夫市集。农

场风物、特色美食、咖啡甜品、手工文创、织物服饰、儿童乐园，让都市人争相告别口罩和秋裤，在这里拥抱烟火气满满的春天。“村庄佳景色，画茶闲情抒。”如今的外桐坞村，不仅仅是李白诗中远近闻名的茶乡，更是以“茶+艺术”“农+文+旅”的模式成为西湖区发展乡村旅游的一处典范。

春天，就是要走到户外去沐浴阳光。在转塘何家村一个坐拥山地、溪流、水库、森林的骑行公园里，有一个按国际标准打造的山地自行车赛道，既能举办专业赛事，平时亦可作为观光、休闲、健身、养生的徒步绿道。游客在行进过程中，宛如置身优美的江南山水画卷，还可在村内的光明寺水库和茶乡咖啡音乐撒野市集两处网红打卡留念。

今年以来，西湖区以“一湖三镇”一体化发展为契机，着力引进培育乡

村旅游项目，并开发更多能集聚烟火气的新玩法，如鼓励艺术院校、公共文化机构、社会艺术爱好者等在社区街头、广场公园开展常态化艺术展演和推广活动，打造城乡艺术景观，到今年年底开展“文艺星火赋美”工程演艺活动40场。



何家村骑行公园



宋城

(图片由西湖区文化和广电旅游体育局提供)

13天实现全部签约 跑出主战场“加速度”

义乌江东街道：奋力交出双江湖新区建设高分报表

李爽爽 何贤君

日前，随着义乌市江东街道红星村村民朱某落笔签字，标志着该村双江湖新区建设集聚项目仅用时13天完成村民100%签约，比预定目标提前20天，跑出了“加速度”。

江东街道是双江湖新区核心功能承载区，是“绣湖时代”迈向“双江湖时代”的主战场之一。首批永和、江南、毛店、后房4个村拆迁村民已于2022年6月领取毛店一期曲江凤荷钥匙，毛店二期也正在抓紧建设。

红星村位于双江湖北堤旁，全村共有232户850余人，房屋276处。村内大部分房屋建于上世纪五六十年代，旧房危房较多，群众居住条件差。自2月21日双江湖新区建设工作现场推进会召开后，江东街道第一时间启

动红星村新社区集聚搬迁工作。2月23日晚，红星村组织召开动员会议，明确时间节点，宣传安置政策，给村民吃下“定心丸”。24日，街道成立6个工作小组，下沉至一线，入户评估，解读政策，消除百姓心中疑虑，仅用72小时便完成所有农户入户评估。

3月3日启动签约工作后，工作组成员每天奔波在一线，逐家逐户上门讲政策、做宣传，第一时间找村民了解需求以及存在的问题。针对部分农户的不理解、不支持，工作人员耐心解释、积极应对，反复入户拉家常，把形势讲清、把政策讲透、把道理讲明，以最快速度和最精的服务，为村民算明经济账。为了将服务保障工作做到位，街道组织矛盾纠纷调解和法律服

务专班，就农户间房屋买卖、分家析产等历史遗留问题进行协调，共解决各类问题35起，保障了项目推进圆满、平稳。

“群众的大力支持，是我们快速完成签约工作的重要原因之一。”工作组相关负责人说，在这次签约过程中，大部分群众都非常支持这项工作，不仅主动配合还带头签约，助力工作顺利推进。58岁的赵友兴在第一时间便完成了签约，得知签约率已达100%，他很高兴：“可以改善居住环境，我肯定要快点签掉。”

同一时间段，在江东街道毛店区块，100余间老年过渡房正在加急建设中。为了解决红星村旧房拆除后老年人的安置问题，在充分考虑交通出行、

房屋结构等因素的基础上，该处建设老年过渡房，计划6月底前完工。

“在收获100%签约的同时，街道干部队伍特别是村两委精神面貌焕然一新、斗志空前。”江东街道主要负责人说，下一步，他们将拿出更实的举措、更硬的作风，敢闯敢干冲在前，狠抓落实勇争先，下定决心，奋力交出双江湖新区建设江东高分报表。



义乌江东街道美景（义乌江东街道供图）

乡贤办起音乐学校
三都吹来文明乡风

刘志强

近日，杭州建德市三都镇镇头村的村民常常能听到阵阵葫芦丝和乐队打鼓的声音。循声而去，原来是“乡村音乐学校”的学员在为即将到来的“乡村音乐学校”开学典礼筹备节目。

“1年前，三都镇成立了‘乡村音乐学校’，今年的开学时间是4月10日。”三都镇相关负责人介绍，2022年，建德市为精准回应农村群众精神文化生活需求，推进美丽城镇人文现代建设，推出“文艺村长”工作，并整合建德里文艺、文化领域的专家资源，按需选派人员到有需求的村驻村服务。

“结合三都镇实际情况和特色优势，成立‘乡村音乐学校’，成为三都镇推进‘文艺村长’工作的重要抓手。”三都镇相关负责人介绍，在综合考虑需求匹配度、家乡情结等因素后，三都镇诚邀建德市音乐家协会名誉主席、三都镇乡贤人才周霞一起筹办“乡村音乐学校”。

“我是三都人，能为家乡文艺事业的发展发挥自己的余热、尽一份绵薄之力，我感到很开心。”周霞说，“乡村音乐学校”成立后，她尝试通过“师

带徒”的方式，培养农村文艺骨干，带领群众主动参加文艺活动，变“送文化”为“种文化”。

今年，三都镇“乡村音乐学校”的学员已有50余人，通过“乡贤+人才”模式，三都镇挖掘了一批民营企业企业家、无党派人士、村（居）能人等优秀学员。“我年轻时就是‘镇头大队’的文宣队长。”今年70岁的镇头村村民李玉英是“乡村音乐学校”的学员之一，也是乡村音乐学校的骨干学员。据悉，近两年来，三都镇“乡村音乐学校”开设了葫芦丝班、基础乐理课26场次，服务群众870余人，并成功组建了乡村“草帽乐队”。在2022年的三都镇元宵晚会兼“乡村音乐学校”年度汇报演出上，学员们首次登台演出。演出现场，葫芦丝合奏《望春风》、草帽乐队节目《又见山里红》收获了群众阵阵掌声。

如今，越来越多走南闯北的三都镇乡贤人才纷纷“归巢”，助力三都镇活跃镇域经济、提升城乡风貌等工作。下一步，三都镇将继续通过搭平台、优服务、暖举措等方式，积极凝聚乡贤人才资源和力量，为乡贤人才返乡创业、投身治理等提供强有力的支撑。



乡村“草帽乐队”排练（图片由建德市三都镇提供）

禾城农商银行：金融“活水”润春耕

张焕楠 赵丹

“没想到银行贷款这么及时，春耕资金一下子就备齐了。”近日，拿到禾城农商银行30万元贷款的嘉兴市秀洲区王店镇三界农场负责人吴文荣十分开心。

吴文荣承包了250亩土地种植水稻和小麦，但农机维护、购买肥料等资金紧张让他犯了愁，禾城农商银行了解到农场生产需求后，及时发放了30

万元贷款，为农场施足“金融肥肥”。

一年之际在于春，春耕生产是农民的大事，也是地方金融机构的“心里事”。年初以来，禾城农商银行以开展全员“大走访 助力共富”为契机，加大农业主体走访，强化助农资金投放，不断提升春季农业生产服务质效。

最近这段时间，在南湖区、秀洲区的田间地头总能看到来自禾城农商银

行的支行行长、客户经理、业务骨干的身影，他们协同政府部门开展“大走访 助力共富”行动的同时，借助数字“网格服务地图”，深入走访种粮大户、农业龙头企业、家庭农场、农民专业合作社、农创客等农业主体，全面了解生产经营情况，确保农业主体更及时、便捷得到金融服务。

金融“及时雨”为农业生产机械化“加油提速”。为提升春季小麦种植管理效率，今年嘉兴市绿康农业开发有限公司计划增加无人机和施肥机，但因应收款回笼较慢，导致流动资金不足。禾城农商银行客户经理得知情况后，主动为其办理由省农担担保的贷款200万元，助力企业加快推进“机器换人”，实现农作物从播种到施肥、收割全程机械化。

为了做好科技兴农的金融服务保障，禾城农商银行积极推进涉农领域融资担保方式，重点聚焦农业主体开展生产、产业化经营、农业技术改造等面临的融资困难，引入省市区政府性融资担保，以“银担合作”增信方式，拓宽农业主体

融资担保渠道，“贷”动农业机械化水平提升。截至今年2月末，该行共投放涉农贷款139.11亿元，其中今年新增春耕备耕贷款1.5亿元，惠及农户618户。

“一户一策”奏响春耕“进行曲”。嘉兴市秀洲区王江泾星宇农场是一家省级示范性家庭农场，主要从事优质果蔬的种植销售。今年，农场有扩大种植规模的计划。禾城农商银行客户经理在大走访中了解情况后，采取“一户一策”，为农场制定融资方案，及时提供295万元春耕资金，扶持农场做大做强。“得到金融支持后，相信今年农场会有更好的发展。”星宇农场负责人何东开心地说。

针对春耕期间农户资金需求广、时间急的特点，禾城农商银行不断优化“线上+线下”金融服务模式，提高办贷、审贷效率，为春耕生产节省时间。此外，线上化“三治信农贷”产品为抓手，不断完善“建档+数字授信”体系建设，推广“农户家庭资产负债表”融资方式，通过资产“变现”提升农户春耕贷款精准度、满足度。



禾城农商银行客户经理走访农户，了解春耕备耕情况。赵丹摄